



山东最实用的微信

明天高考开始啦,考完后咋填报志愿成了重头戏。为此本报联合多家单位举办大型高考填报志愿公益指导会。定于14日上午9点半至11点半在济南梨园大戏院举行(历山路20号)。讲解人张艺执是全国唯一连续

近10年出版个人高招专著专家,是中国高校招生章程评价课题组组长。本次活动将实行免费凭票参与,读者朋友只要关注齐鲁晚报“逸周末”微信公众号(qiluyizhoumo),在朋友圈分享“逸周末”推送的任意内

容,并发送“高考+姓名+手机号”即可获取入场门票一张。参与名额有限,一个微信号限领一张,先到先得,凭逸周末微信回复到山东新闻大厦员工通道领取。具体时间为6月6日以及下周工作日的每天下午2点至5点。

# 齐鲁古村落——咱心尖上的老家(上)

越来越多的人置身于城市,越来越多的人习惯于喧嚣,“斜阳照墟落,穷巷牛羊归”,我们的先人习以为常的场景,我们好像再也回不去了。今年我省启动了“乡村记忆工程”,让居民记得住乡愁,留得住乡情。那么就让我们在闲暇之余,去寻一下其实就离我们不远的古村落吧,放下一切杂念,带上一分虔诚,就像回一次我们久已忘怀的老家。

文/片 周青先

## 济南之章丘东郊朱家峪

尽管有人说朱家峪开发得有点狠,考虑到它“齐鲁第一古村,江北聚落标本”的名号,加上几天前本人再度亲访,发现升级改造后的村子精华尚存,确实值得一看。

朱家峪位于章丘市城区东南五公里处,距济南约45公里,从309国道(济王路)南行2公里便到该村,入口大牌坊十分气派。据传,战国时期便有土著居住,原名城角峪,这村子历史够长,好几千年了。朱氏于明洪武初年入村,改名朱家峪。自明初至今,历经六百年沧桑巨变,仍完整地保存了原来的建筑格局,古风古貌。

古村选址真是风水宝地,面积七千亩,三面环山一个出口,易守难攻。村舍基本由石头构成,上下盘道高低参差,有朱氏家祠、石头楼阁、城墙、石桥、故道、古井古泉等,原汁原味,一早一晚游客少的时候,漫步古村石板路,仿佛穿越了数百年。据说这里已经拍了三十多部电影电视剧了。

## 济南之长清区孝里镇方峪村

这个深藏山里的小村子知名度差远了,至今连济南人知道的都不多。村里几乎没有年轻人居住,老人们的思想大多还在上世纪六七十年代,淳朴厚道,对客人热情。方峪村90%的村民都姓方,其始祖是明代洪武年间从山西洪洞县迁来,至今已有600多年。整个古村坐落在山峪里,就一个出口,即便有贼偷了东西也走不出去,因此民风淳朴,安祥。

上个世纪80年代,因为老村环境差,房子破,光棍多,村民从山坡上搬了下来修建了新村,老村就留住了,但村中只有些老人居住。这个村子是原汁原味的石头村,石头街道,石头屋子石头门窗,有些连房顶都是石片构成,绝对有看头,极受摄影爱好者欢迎。据称在这些背景前拍美女照,一般人也能拍成貂蝉,因为反差太强烈。

要去这里,沿着济南西郊的220国道一直走,过了长清城区,在三义村附近向东南转走乡道,再问问热情的当地人,不难找到。走济青高速更方便快速,孝里附近有个高速出口。

## 济南之西营拔槊泉村

这个村子号称济南市最高的村子,对济南人来说是个探究古村的入门级选

择,因为路近、路好,一天就稳稳当当回来了。拔槊泉村海拔780米,主要景点有拔槊泉、饮马泉、古槐、千年石屋、百年老房、真武庙、元宝山、哭姑顶、劈山溜、养马场、跑马岭、天街等。

老村子总得有点传说吧,管它真假,听着也有点意思。清道光《章丘县志》和《济南府志》有载,称“泉出山半,涓涓不息,下有浆水泉”。传说唐王李世民征东路过此地,人困马乏,便传令歇息。一武把槊扎在地上当拴马桩,那马因无水饮而狂躁暴跳,将槊拔出,泉水随槊涌出。后来人们便称之为“拔槊泉”。

小编是去年秋季探的该村,一个印象是山虽高但路不错。从济南到这里很方便,村村通公路确实起了作用。站在村里唯一的小“广场”,居高临下看几栋百年石头房子和高高的山石墙,加上山体的植被颜色丰富变化,比较有看头。

路线:由济南经十路或者旅游路向南走港西路先到西营镇,然后打听怎么去就行,山路高高低低,但还算平整。

## 潍坊之青州清风寨

它曾经是一个城堡功能的寨子,至今残留着寨墙。之所以归为古村,因为过去也是居民聚集之处,只是近年来人都搬下山了,留了些空房子在山上,气氛更加苍凉。它的名气主要来自《水浒传》,清风寨是宋代青州府花荣知寨驻军处。《水浒传》第三十三回《花荣大闹清风寨》的故事就发生于此。

清风寨位于山东省青州市王坟镇,距离青州市中心约15公里,距黑虎山水库约3公里,有山有水就好看。清风寨主峰海拔574米,主要包括青山顶、支锅顶、北顶和西顶等。当年寨主看中这里四周悬崖峭壁,易守难攻。它的峭壁有“三门洞”、“蝙蝠洞”、“龙鼻子洞”等十几个天然石洞。有俩洞口就像一个房间两个门,从这个洞口进去,几步就从另一洞口出来了。山上是成片的松林、杏林、桃林,山下是漫山遍野的山楂、柿子林。爬山的道路基本是原始状态,没有太多人为改造痕迹,基本保持当年花荣骑马上山时的原貌,所以适合追求极致清幽的驴友。

路线:走青银高速到青州下,然后沿外环路直奔黑虎山水库,沿着水库北侧公路向西3公里,路北就是,路标也有,村民更是您的好导游。

## 潍坊之岸青村

青州苗子镇整个镇子南半部号称“潍

坊西藏”,海拔高,植被保护较好,好看的古村有一堆。其中较为出色的是岸青村。

小编来的时候是5月,树木刚刚返青,山顶上的大片连翘花刚刚开放,一片金黄。岸青村由上岸青、中岸青和下岸青三个自然村落组成,从东南到东北,依次散落在杨集村东的峡谷里。整个峡谷深邃幽秘,是一个远离尘嚣的田园净土。而村子里的石头建筑和街道依山势而建,设计精巧朴拙,基本保持数百年来的原貌,整个村子没有被废弃,至今充满活力,百姓安居乐业,他们会跟来客热情地聊天。有一些画家喜欢这种幽静的气氛,干脆就长住在山村里搞创作。而学美术的大学生们也常来写生。

夏季的岸青村更美,因为有水了。这里的水流淌在田间地头、村间小路、沟底小河,平添了许多灵气,来避暑也是个好选择。此外,青州邵庄镇的刁庄有少见的巨大流苏树,趁春季开花季节来看看很好,顺便游游仙气十足的白云洞。临朐县的明清古村石峪村的风貌保持也不错,还有些古老的残垣断壁分布在山村各处角落,适合喜欢废墟情调的小资人士。

## 济宁之邹城上九山村

说起来,上九山村跟我上边说的济南周边和潍坊的山村挺像姊妹村,都是真材实料的石头村,都保护得不错,质朴而安静。

上九山村位于邹城市石山镇西南,因村庄周围有大小山头九座,故取名九山村,后因山下又建一村,为便于区别,取名上九山村。上九山村是一历史悠久的自然村,山高气爽,空气新鲜,本村是洪武年间从山西洪洞县移民此地,村庄有庙宇一座供来往客人观光。郑族林里还有千年老古树和石碑等;人口一千多人,大多数在外经商。

村子建在半山腰,至今村内还完整保存着三条明清时期石头建成的街巷,这里有古石院300余个,古石屋1200余间。上九山村风貌独特,到处都有原汁原味的石屋、石院、石墙、石台阶、石门楼、石井、石磨、石碾、石臼、石盆、石凳、石桌、石灶和石缸……叫它石头村真是实至名归。再看看至今留居在石头屋子里的老人,就会有一种穿越的感觉,似乎回到了两三百年前。

路线:从邹城走国道104线南行,经峰山镇转至石山镇县乡路,到石山镇后再南行十余公里到上九山村。

(下转B02版)

粉丝活动  
抢购佳果

## 泰山黄石崖蓝莓可以快递啦

逸周末的泰山黄石崖蓝莓采摘活动得到小伙伴们们的积极响应,前去采摘的亲们对蓝莓的品质赞扬有加。不过由于现在是考试季,特别是我们推送了蓝莓只能采摘到本月底的消息后,微信后台不断有小伙伴儿发私信咨询,如果没有时间去采摘,能不能给邮寄蓝莓?为此,逸周末专门和基地主人梁大姐商量,经过协商,并联系顺丰速运,现专门为逸周末的小伙伴们开通邮寄蓝莓的活动。两斤装为120元(含包装、省内快递,以下同),三斤装170元,四斤装220元,五斤装270元,不能前往黄石崖采摘的小伙伴儿们,也能吃到最好吃的泰山黄石崖蓝莓啦!

想邮购蓝莓的小伙伴请关注逸周末微信(qiluyizhoumo),回复“蓝莓数量+姓名+手机”。

## 最优惠价格买最优质烟台大樱桃

为了让粉丝们能尝到从烟台直送的口感最好的大樱桃,我们特别联合了素有“中国大樱桃第一镇”美誉的烟台福山区张格庄镇,推出了“烟台樱桃红齐鲁”活动。目前主推的有拉宾斯、先锋两个品种。苹果直径一元硬币大小,重量七克以上。本次活动的大樱桃由于采用的是顺丰速运直运到家,果实成熟度达到了九成以上,口感要比市面上的樱桃明显好一些。

价格:拉宾斯、先锋,3斤装90元(省内邮寄,含运费),5斤装135元(省内邮寄,含运费)。

订购方式:关注逸周末微信(qiluyizhoumo),回复“品种数量+姓名+手机+地址”。



朱家峪

岸清村

方峪村

清风寨

